



脸上洋溢着幸福的学生

为孩子一生奠基的美丽“红蜻蜓”

——记郑州市第七十五中学的教育者

理念篇 为文化奠基,靠质量立校

站在郑州七十五中的校门前,放眼望去,你会感觉学校之普通与它的九年一贯制学校的称谓实在不相称,你甚至会疑惑一年获得四个国家级优质课的教师就是从这里走出的。

但是,你一旦步入校园,你的眼前就会灿然一亮,“为文化奠基,靠质量立校”大红电子屏幕显示的办学理念直逼你的眼睛,校园里浓浓的文化氛围更是让你

引领篇 有着“书生”本色的校长

一个好校长就是一所好学校,毛天福应该属于那种带有书生本色的好校长。如果摒弃对书生贬义的理解,书生本色具有知识分子所特有的独特气质和魅力:勤奋而好学、执著有爱心、真诚而率直,这些气质和魅力正是以育人为核心的校园所必需的。

怀揣着对教育理想的执著追求,怀着对教育事业和学生真诚的爱,毛天福一路走来,一晃就在学校走过了30余年。读书写作、教书育人、安全保卫、清洁校园、维修桌凳水电、修剪花草树木,几乎成了他生活的全部。这份简单率直、充满激情、不知疲倦的认真劲儿和对教育事业的执著令人敬

教学篇 践行“有爱和智慧的教育”

没有爱就没有教育,而仅仅有爱是不够的,爱也是需要能力的,要具备此就必须牵手智慧。毛天福认为:“教育的真谛是培养人的智慧。只有智慧的教育才能培养出智慧的人,只有智慧的教师才能培养出智慧的学生,只有智慧的校长才能带出有智慧的学校。”

为此,在艰难的求索中,他和学校对素质教育和九年一贯制学校运行模式有了愈加成熟的思考和实践。

重视习惯养成,让孩子享用一生。为培养合格人才,郑州第七十五中学非常重视对学生的道德教育,尤其重视良好习惯的养成教育。毛校长说:“先做人,后做事。给孩子一个好习惯,让孩子享用一生。”为此,学校把“尊重人、关心人和信任人”作为学校一切工作的出发点,把“造就

心向往之、流连忘返。

菁菁校园,芳菲无限,楼屋靓丽,阳光灿烂。操场上,男女同学恰同学少年,花枝招展,天真可爱,教室内外的墙体上布置的大小标语和字画透露出的校园文化更让你产生一种别样的冲动。

“让校园成为师生共同成长的乐园”,这14个大字是校长毛天福和老师们的永久追求。

畏。而正是这一思想和灵魂深深地影响了七十五中人,使他们在短时间形成一支精诚团结、和谐进取、富有创造性的领导班子,使他们创下了一年里获得四个国家、省级优质课的奇迹;也正是这一思想和灵魂强力推动学校教师的专业化成长,一支勤奋爱学、奉献进取的教师队伍初步形成。

“勤奋而好学、执著有爱心、真诚而率直”的书生气质和魅力,使毛校长感到责任与使命,背负着责任与使命,充满自信地带领着他的团队坚定地前行。

“国家把整个学校交给你,你要用整个身心,去做整个的校长。”教育前辈陶行知的话无意中为他指明了人生的坐标。

人、成人和“发展人”作为学校工作的落脚点。他们逐渐探索出“三明教育”德育模式,即明理、明信与明爱。努力通过每周一个训练重点,使学生每周形成一个好习惯,使学生在习惯形成过程中,讲文明、懂礼仪;讲诚信,做有信用之人;有爱心,爱祖国、爱他人、爱自然等。

“在我们七十五中,在关注教学质量的同时,必须关注学生人格的发展。在成就学生的同时也成就我们教师自己。”这是校长毛天福常说的一句话。正因为此,在郑州第七十五中生活的师生,处处都能感受到家一般的温暖,“师生见面先问好,同事相处求和谐”已经成为郑州七十五中师生的自觉追求和行为准则。重视习惯养成的管理不仅让孩子享用一生,也让老师变得儒雅谦恭敬业乐学。



《红蜻蜓》是一部反映教师生活的电视剧,主题歌里唱着:“低低地飞,低低地飞,你这红蜻蜓……”、“落日的余辉映红了你,晚霞中你追逐着夕阳的步履,不怕山高,不怕路遥,振翅双翅把爱寻觅,梦中依稀见过你,找到爱就是找回了我自己。”在郑州市第七十五中学,校长毛天福和教师们就像一群红蜻蜓,一群在艰难而快乐追寻着的美丽红蜻蜓,这群美丽的红蜻蜓用爱走进了孩子的心灵世界,努力耕耘他们的信念之光。

郑州晚报记者 张勤
通讯员 杨晓琳
于彦文/图



敬业的老师



家长开放日

教研篇

校本教研 促进专业化教师的发展

致力校本教研,促进教师专业化。学校致力于校本教研,努力促进教师专业化成长。学校努力运行“学校、教研组、教师”三级教研网络,聚焦课堂,以课例为载体,学习先进教学理论的同时,注重行动跟进,让教师在教育中学会教育,在教学中学会教学,以此培养出了一支敬业爱岗、敢打敢拼、团结互助、理性创新的教师队伍。

在教学中,学校致力于道德课堂实践研究,实行的“分层教学,动态管理”、导学案式教学的教学管理模式,更是形成了“优者更优,良者争优,差者学优”的良好学习氛围,为学校优异成绩的取得奠定了坚实的基础。老师们更是教研一体,努力在课堂中打拼,并将探究升华成一篇篇论文在杂志上发表,例如武晓老师的《构建美术道德课堂,促师生和谐快乐成长》就在CN刊物上发表。

优越的电教条件,为教育教学添翼。目前,学校每间教室内都有班班通等现代化教学设备,是全区电教条件较好的学校,拥有语音室、微机室、阅读室、图书室、理化生实验室。配有全区最先进多媒体教学设备的报告厅可容纳600余人,家长会、大型学生活动、专题教师或学生培训,都在这里进行。标准的塑胶跑道、美丽的花坛、雅致的花园,构成了理想的育人场所。优越的教学条件使学校如虎添翼,七十五中人乘驾快艇不断向现代化学校的长远目标迈进。

“如果这一辈子,能够做成一个好老师,能够为学生成为有用人才尽自己的一份力,那将是一份十分幸福的人生。”采访中,毛天福平静地叙说着。语气平和,语句质朴,让你感受不到丝毫的激情,然而从他的叙说中,却让人看到了这位在原学校11年保持全区第一的知识分子校长身上所蕴含的令人敬佩的潜质,看到了一个学校可持续发展的潜在力量。

忆往昔,岁月如歌;望未来,任重道远。一切为了成就学生,为孩子一生奠基,让校园成为师生共同成长的乐园,沐浴着新世纪曙光的七十五中的老师们像一群美丽的、不知疲倦的红蜻蜓,在教育的天空,痴情而执著地飞翔、追寻!